

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

El temporal de lluvia ha impedido toda actividad en el sector del Ebro

En otros sectores (Bélmez, Villafranca de Córdoba y Espiel) fueron rechazados ataques enemigos, causando a los rojos crecido número de muertos

La aviación bombardeó el puerto de Barcelona, provocando explosiones en los tinglados y muelles

LA SITUACION INTERNACIONAL SIGUE EN TENSION POCO TRANQUILIZADORA; ANOCHE, EN EL DISCURSO QUE PRONUNCIO HITLER EXPUSO CLARAMENTE LA ACTITUD PACIFISTA DE ALEMANIA Y SU POSICION DEFINITIVA EN LA CUESTION SUDETICA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 25

En el sector del Ebro, fuerte temporal de lluvia ha impedido toda actividad importante.

En los sectores de Bélmez y Villafranca de Córdoba han sido rechazados algunos intentos de ataques del enemigo.

Delante de nuestras posiciones de Puerto Calatraveño atacadas en días anteriores, han sido contados hoy más de trescientos cadáveres de los rojos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona provocando explosiones tinglados y muelles.

Salamanca, 25 de Septiembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 26

En los sectores de Belmez, Espiel y Villafranca de Córdoba han sido rechazados todos los ataques de los rojos contra varias de nuestras posiciones causándoseles numerosísimas bajas especialmente en los sectores de Villafranca y Espiel donde dejaron abandonados en el campo muchos cadáveres.

Continúa el mal tiempo en el sector del Ebro.

Salamanca, 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

Síntesis de la semana

La cuestión internacional ha tenido la virtud de establecer un paréntesis en los comentarios sobre la Guerra en España.

La maravillosa gesta de Mister Chamberlain solicitando del Fuhrer Canciller una entrevista inmediata para ver de solucionar el pleito de las minorías checas; la rápida contestación de Hitler aceptando la propuesta, la recepción cordial del Jefe de Estado germano al Premier Inglés, la conclusión, las consultas a Roma y París, las proposiciones al Gobierno de Praga y su aceptación debido—marcaba el comunicado oficial—a las irresistibles presiones de los gobiernos inglés y francés, hicieron presagiar, durante 24 horas, una fulminante y satisfactoria solución del problema checoslovaco.

Y así hubiera ocurrido, de ser regida Checoslovaquia por un Gobierno libre y serio. Decente, mejor.

Mientras los grandes rotativos y las potentes emisoras de las principales potencias europeas proclamaban a los cuatro vientos el fácil arreglo de la cuestión—olvidándose de la condición marxista del Gobierno Benes—éste, en estrecha inteligencia con Moscú, faltando, como buen frente-populista, a la palabra empeñada, ordenada la reocupación del país sudete por las fuerzas checas y daba entrada en su territorio a numerosos agentes del Komintern, con la consigna de convertir a Praga en un caos soviético, ordenando huelgas y tumultos, manifestaciones y provocaciones.

Benes y los nuevos Ministros, vendidos al oro ruso, ayudaron a los agentes moscovitas a desencadenar en el país sudete una furiosa persecución contra los que sienten el orgullo de ser de raza germana.

Los marxistas ingleses y franceses se manifiestan en contra de la solución Chamberlain, solución pacífica, porque a ellos les precisa la guerra. «The Times», el gran diario británico, en un violento artículo contra los laboristas que quieren contrarrestar la labor de Chamberlain, les dice que tendrán que dar cuenta de su oposición a la labor de la paz.

Athée y los demás jefes—añade

el diario—cuando se abra el Parlamento, tendrán que demostrar por qué no dieron su adhesión a Chamberlain en favor de la paz. Tendrán que demostrar por qué quieren la guerra.

Chamberlain abandonó Godesberg después de un cambio de correspondencia con Hitler y de una postrera entrevista. Y ya en Londres reúne a su Gobierno, recibe con Mister Halifax a los señores Daladier y Bonnet, llegados de París en avión siendo portadores de las conclusiones aprobadas por el Gabinete francés, sostiene con ellos una larga conversación, de la cual sale plenamente satisfecho el señor Daladier, y anuncia nuevas conversaciones y la posibilidad de una solución pacífica.

No obstante parte de la prensa parisina, pensando sin duda en los reservistas, no se siente muy tranquila con las medidas adoptadas por Daladier.

Le Matin dice que no puede dar su consentimiento a medidas de las cuales puede resultar el derrumbamiento de la Civilización. «A Francia—agrega—no deben preocuparle demasiado los sueldos del señor Benes». Ni de Blum, ni de Cot, diríamos nosotros.

Mientras se suceden las entrevistas de altos personajes de la política internacional, Checoslovaquia, ruina y artera, movilliza multitud de quintas, adopta medidas draconianas, hace grandes preparativos bélicos, destruye puentes fronterizos, acumula enormes cantidades de material guerrero, instala numerosas ametralladoras, desobedece las indicaciones de la Gran Bretaña.....

Ante tanta osadía, óyese la noble palabra del Duce, quien hace constar que Italia, en evitación de fatales consecuencias, y porque comprende la gran importancia que tiene la paz, no ha tomado ninguna medida de carácter militar; pero hace saber que si otros países continúan llamando a los reservistas y concentrando elementos en las fronteras y movilizan sus flotas, Italia es lo bastante fuerte para tomar las medidas necesarias y evitar cualquier trastorno.

«El mundo—ha dicho Mussolini—

tiene pruebas de nuestra resolución y de nuestra voluntad».

«Nos encontramos en el momento en que la situación europea se ha de decidir directamente. Es necesario añadir que la solución del problema puede ser extremadamente rápida».

El Fuhrer Canciller ha hablado esta noche. No sabemos todavía cuáles habrán sido sus palabras. Es de suponer que habrá hecho un nuevo llamamiento a la paz; pero habrá hecho saber también que si esta quedara perturbada, Alemania, como Italia, como todos los países dignos y fuertes, permanecerán dignamente en su puesto.

Creyéndonlo así *Daily Mail* asegura que si Checoslovaquia se negara a adoptar una posición realista, la Gran Bretaña y Francia declinarían toda responsabilidad.

En la Basílica de Notre Dame de París y en todas las iglesias de la capital de Francia se han hecho rogativas por la paz mundial; el presidente de los Estados Unidos se ha dirigido al Fuhrer y a Benes pidiéndoles que por todos los medios eviten que la paz sea otra vez turbada; el Duce declara solemnemente que Italia aboga por ella; Mr. Chamberlain lucha incesantemente por conseguirla y es objeto de entusiastas aclamaciones en Alemania y en Inglaterra; hasta la prensa francesa a excepción de la comunista, ha cesado en sus ataques contra Alemania; el Fuhrer canciller, sereno, en su puesto inconvencible, ha dado sobradas pruebas de firme decisión de que sea resuelto pacíficamente el conflicto.

Solo Rusia y sus esclavos no viendo más solución a su desesperada agonía, que una nueva conflagración mundial, han de procurar que esta estalle cueste lo que cueste, ya que son muchos los medios de que disponen las organizaciones que se mueven a su albedrío y pocos los escrúpulos de quienes manejan los hilos invisibles de las tenebrosas sectas.

No han de conseguirlo. No lo permitirán los hombres de Estado. No lo permitirá Dios.

Y entonces, cuando la paz quede consolidada en Europa, cuando la no intervención se ejerza de una manera rigurosa, cuando no pueda ser volcada sobre España la horda marxista internacional, lo nuestro será cuestión de días.

La catástrofe roja del Ebro y de Manzanera es más que suficiente para dejar a los pobres colorados sin aliento para nuevas empresas.

La hora de la paz habrá sonado para todos; y con ella, la de reconstrucción de España. De nuestra España Una, Grande y Libre. Con su único Caudillo.

FRANCO, FRANCO, FRANCO
¡ARRIBA ESPAÑA!

La situación de la España roja

El entierro de un jefe rojo

Perpignan—Dicen de Barcelona que ayer por la mañana se verificó el entierro de Domiciano Leal lugarteniente del Campesino a quien sustituyó en el frente del Ebro cuando tuvo que abandonar este el Ebro por motivos de enfermedad; el entierro han asistido representaciones de la CNT.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torre Riera

Falange aspira en definitiva a implantar un sistema económico tan alejado del ocio comunista como del egoísmo capitalista y en el que todos los españoles coman, trabajen y se encuentren amparados por una exacta justicia social.

JOSÉ ANTONIO

DEL ARTE BÉLICO

La línea Maginot y la línea Todt

Por M. G.

Un duelo formidable está empeñado, sobre la frontera franco-alemana entre los técnicos militares de los países limítrofes. A los cañones acorazados de la línea Maginot, que durante casi veinte años dominaron la zona inmediata a los confines de ambos Estados, Alemania ha opuesto una contralínea, que al decir de quien puede saber lo que precisa no ignorar para afirmarlo, constituye una barrera defensiva que emula el valor del frente fortificado francés.

En Francia, más que en otros países, durante el año 1900 y siguientes, hasta que estallara la gran guerra, reanudó una vieja controversia que data de la época de Vauban, el famoso arquitecto militar francés, creador del sistema abaluartado que lleva su nombre, sobre la eficacia de las fortificaciones permanentes; resuelta por aquél, aseverando que es solo óptima fortificación, la que satisface, a la vez, las necesidades del terreno y las estratégicas.

Finida la gran contienda mundial, tornóse a discutir el mismo tema, infundido ahora por la experiencia de Verdún y los fuertes belgas, demolidos por los calibres 305 y 420; y tan laboriosa y viva mostró la controversia, que cuando el general Gilleumat, presentado en 1925 al Consejo Superior de la Defensa Nacional, un proyecto de fortificaciones defensivas, precisaron tres años de discusión para conciliar la tendencia que propugnaba por una línea de fuertes, y la que prefería un sistema integrado por varias obras ligeras de fortificación.

Para ejecutar el proyecto aprobado, la Cámara francesa concedió en 1927 un primer crédito de 375 millones de francos; y votó otro de 3.750 millones en 1929, que afectaría a los presupuestos de los cuatro años siguientes.

El entonces Ministro de la Guerra, general Maginot, que debía dar su propio nombre al «mur Maginot» (así llamado por los franceses, en un discurso ilustrando el proyecto, explicó a los diputados y senadores, que mientras un grupo de altos oficiales del E. M. entendía era procedente la construcción de imponentes obras que constituyeran una verdadera muralla de cemento armado, otro núcleo no menos importante, inclinábase hacia un sistema basado en múltiples elementos de fortificación ligera; y que la solución del problema atendía a conciliar las dos tesis.

Y en efecto, si se examina la distribución de las obras construidas a lo largo de la frontera francesa, desde los Alpes al mar del Norte, se advierte que en determinadas zonas existen fortificaciones de carácter típicamente permanente; mientras en otras se encuentran predispuestos solo numerosos elementos que responden a una organización defensiva a base de fortificaciones ligeras.

En los Alpes, el sistema fortificado se apoya, naturalmente, en los macisos montañosos; y se muestra muy fuerte en el sector de Niza. En el Jura, frente a la neutral Suiza, se ha estimado innecesario construir fortificaciones permanentes; pero existe junto a la frontera, un imponente parque móvil, con cuantos elementos son necesarios para improvisar en breve tiempo una línea defensiva. En

los Vosgos, región montuosa, múltiples puestos de ametralladoras han sido predispuestas, controlando los pasos obligados; y están previstas numerosísimas interrupciones en las vías de comunicación. En la región Lauter-Vosgos, han sido construidas dos grandes obras permanentes.

La verdadera línea Maginot, según la imagina la masa del pueblo francés, se inicia en Alsacia; y casamatas, troneras, escarpas y fosos, todo en gran número a base de hierro y cemento, perfectamente disimulado en el terreno, caracterizan las obras de este sector.

Este sistema de fortificaciones, muy complejo, lo forman siete compartimientos superpuestos, con medios de comunicación verticales y horizontales, que enlazan las distintas galerías y compartimientos.

La línea fortificada emerge a flor de tierra, con una serie de torretas blindadas que alojan la artillería; desembocando en la retaguardia por medio de numerosas galerías, susceptibles de ser herméticamente cerradas, dispuestas para dar acceso a las tropas y al material. El último compartimiento en profundidad, está destinado a depósito de municiones y se halla a 99 metros bajo el nivel del suelo.

A una primera línea integrada por numerosos nidos de ametralladoras, construidos con hormigón (en pequeña escala reproducidos en el fracasado «cinturón de hierro» de Bilbao), sigue otra que aloja en torres y casamatas la artillería apostada fijamente, de un calibre mayor al de la artillería de campaña, e inferior al de la artillería pesada, que de cada día va adquiriendo mayores posibilidades de intervenir en las grandes ofensivas, efecto de su lograda movilidad; circunstancia que resta eficacia a este sector de la línea Maginot.

A esta zona alsaciana, sigue la de los bosques y la del Rhin. Una línea fortificada, Bitch-Wissembourg, enlaza este sector con la Lorena; y en esta región importante para Francia, a causa de su relevante desarrollo industrial, existen dos zonas fortificadas; la de Toul-Nancy y la de Metz-Thionville; siendo las obras construidas en la última, en número de seis, notabilísimas. Se trata de fortificaciones cuyos blindajes al construirse hace ya cinco años, fueron sometidos a una prueba; alojando cañones y ametralladoras pesadas en gran cantidad. En estas obras, más que en las de los otros sectores, ha sido en extremo atendida la parte que mira al sostenimiento de los enlaces; y, al efecto, son múltiples las galerías que unen los diversos elementos del sistema entre sí y con la retaguardia inmediata. Depósitos de agua, de viveres y de municiones, están siempre predispuestos y grandes alojamientos a prueba de bomba (relativamente), permiten alojar fuertes contingentes de tropas.

La fortificación de la parte norte de la frontera francesa, ha ofrecido notables dificultades en la zona Roubaix-Tourcoing, por comprender numerosas industrias y centros urbanos, junto a los confines del país; y aquí, el E. M. francés se ha visto precisado a contentarse con planear minuciosamente un sistema de trincheras, apoyadas en nidos de ametralladoras y alambre

ACOTACIONES

EL ALCAZAR.—Aunque sean innumerables los alcázares, y aún cuando en España podemos presentar ejemplos diversos, para todos los españoles de Franco, sólo hay un Alcázar, el Alcázar, por antonomasia, que es, naturalmente, el Alcázar de Toledo.

Hoy cumple dos años que las auténticas tropas españolas, después de un recorrido triunfal, glorioso, a través de los campos quemantes de sol de Andalucía y Extremadura, retornaban definitivamente a España el Alcázar de Toledo.

La gesta invicta de los españoles que, dentro del recinto, cuyas paredes hablan de imperio y de patriotismo, mantuvieron enhiesta la bandera de España, frente a los asaltos, siempre frustrados, de las huestes de Largo Caballero, constituye una página gloriosa de la historia de España.

A los nombres de Sagunto y Numancia, en la antigüedad, y de Zaragoza y Gerona, en el siglo pasado, queda ya, por derecho propio, añadido el del Alcázar de Toledo.

Para escribir esta página sublime de la historia, tuvieron los defensores del Alcázar, y ello les sostuvo, la fé en España, el entusiasmo por un ideal incommovible, y el recuerdo de los espíritus forjados en aquella mansión, de los soldados de España que, conscientes del valor espiritual, aprendieron a cantar

aún te queda la leal infantería que, por saber morir, sabe vencer.

Tan enorme fué el prestigio logrado por la defensa del Alcázar que hasta en Francia los oficiales de Saint Cyr quisieron honrarse dando a su promoción el nombre de aquel. (Que el Gobierno del Frente Popular francés no lo consintiera no mengua un ápice el valor sintomático de la elección).

El nombre de Moscardó, emparejado con el de Guzmán el Bueno, y hermanado con los de Palafox y Alvarez de Castro, quedará como hito histórico de la raza, como un ejemplo magnífico de esos hombres que, de tarde en tarde, surgen en la historia y concrecionan en un gesto todo el temple, la fe y el espíritu de un país.

Hoy, al cumplirse los dos años de la liberación del Alcázar, dediquemos un recuerdo a sus defensores y sus héroes caídos, y recordemos que a un pueblo se salva siempre por el sacrificio de quienes saben interpretar y sucumbir, si es preciso, por un ideal.—R.

de espinos; creando en la zona un vasto parque de material, para establecer rápidamente una línea defensiva a la primera alarma.

A la línea Maginot acudieron los pasados días 600.000 reservistas franceses destinados a guarnecerla; y los motivos que indujeron a disponer esa concentración de fuerzas, han dado lugar a comentarios sobre el valor bélico de esta barrera fortificada. El buen francés, cuando suscribió el empréstito lanzado para construir el mur Maginot, esperaba sería levantada entre Francia y Alemania una especie de muralla china inexpugnable; y que a la sombra de esta muralla, pensó, sería dado disfrutar tranquilamente los beneficios que le reportara el tratado de Versalles. Pero los años han transcurrido y al otro lado del muro, ha resurgido potente otra vez la Alemania, cuyas doctrinas bélicas, no están ligadas exclusivamente al cemento y al hierro, al hormigón armado y a las alambradas. La guerra de movimiento, el retorno a los clásicos principios de la maniobra, menguan el valor

que cabe conceder a los principios que informaron la concepción de esta línea, estudiada y construida por generales que en vez de atender a conjeturar lo que una guerra futura pudiera exigir, dejaron se sugestionar por el recuerdo de la gran contienda; sin tener en cuenta que la experiencia de los siglos enseña que jamás dos guerras mostraronse iguales entre sí; y que sobre esta experiencia del pasado, se debe construir la nueva doctrina bélica del porvenir.

Basta un punto que ofrezca menor resistencia que la calculada, para, una vez hallado, determinar la rotura de la línea y el subsecuente envolvimiento de todo el sistema. Y ante esa eventualidad, cabe considerar como reaccionarias las fuerzas que cuentan con la eficiencia de esas fortificaciones y tanto en ellas confían, ante una guerra esencialmente maniobrada, en la que intervinieran en gran escala, unidades acorazadas y motorizadas, idóneas al maximum para sacar partido de un éxito inicial, efecto del hundimiento de alguna línea improvisada. De ahí, que la línea Maginot, actualmente cuartel de revistas francesas, pu-

diera en su día reservar ingratas sorpresas a quienes la idearon. Contra esa famosa línea, ha sido levantada este año, una contra-línea por parte de los alemanes, que tiene sobre la francesa, la ventaja de ser más reciente, bajo el punto de vista técnico; y más vasta, en sentido de la profundidad. Es la línea Todt, de la que hablara recientemente Hitler en Nuremberg; cuya construcción principiase el pasado mayo. Es un verdadero frente de acero y de cemento, infundido por millares de obras blindadas y fortificadas. El sistema presenta tres líneas, y en algunos sectores cuatro; alcanzando hasta 50 Kms. de profundidad; y aludiéndola, dijo el Canciller alemán, que era la obra militar más formidable de todos los tiempos.

Es indudable que, efecto de la multiplicidad de sus defensas y su fondo, esta línea ofrece menos sus flancos a una rotura y a un envolvimiento; y la hipótesis de una guerra defensiva, estática, está prevista también. Ahora de mur Maginot, no tiene ante sí la inermes llanura de la orilla alemana desmilitarizada; y ello cabe tenerlo en cuenta.

rá en el futuro al Reich o a Checoslovaquia. Durante el plebiscito las dos partes retirarán sus tropas. El gobierno alemán y el gobierno checo fijarán la fecha de la aplicación de esta medida.

El gobierno alemán propone la creación de una comisión germanocheca dotada de plenos poderes para reglamentar todos los detalles. La entrega de la región sudete alemana evacuada deberá realizarse sin que se destruyan o inutilicen instalaciones militares, económicas y de comunicación. Corresponden también a ésta las organizaciones terrestres, la aviación, todas las instalaciones de radio-comunicación y material económico y de comunicación existente en los territorios designados, especialmente el material de la red ferroviaria que debe ser entregado sin el menor deterioro. Lo mismo corresponde a las de abastecimiento, fábricas de gas, centrales eléctricas, etc. Por último, no debe llevarse a cabo ninguna evacuación de viveres, mercancías, ganado y materias primas, etc.

Los ministros franceses a Londres

Londres.—El avión que conduce a los ministros franceses aterrizó en el aeródromo de Croydon a las diez y ocho; les esperaba el embajador de Francia señor Corbin, agregado militar de la misma, personalidades del gobierno inglés y colonia francesa.

Los ministros, y el embajador montaron seguidamente en el auto después de saludar a las personalidades y marcharon en dirección a la embajada francesa.

Después de cenar los ministros franceses con el embajador Corbin se entrevistaron con los ministros

Londres.—Después de celebrar una comida íntima en la embajada francesa han estado de conversación unos veinte minutos con el señor Corbin.

Daladier y Bonnet abandonaron aquella a las veinte y cinco y a las veintuna se encontraban en Downing Street, en donde les esperaba Mr. Chamberlain y lord Halifax.

A las 22 horas ha terminado la reunión.

Parece que Praga no se muestra hostil a lo que en el memorandum se propone

Londres.—En la conferencia anglo-francesa en Londres no ha traslucido nada ni en estas ni en otras no se ha dado a lo publicidad ninguna referencia pues sobre las distintas entrevistas y consejos se guarda absoluta reserva y así en los círculos políticos internacionales todo lo que se cuenta acerca de la cuestión checoslovaca se basa solo en hipótesis, pues a pesar de la movilización decretada por el gobierno de Praga la opinión más general es la de que se confía en el conflicto se resuelva sin derramamiento de sangre. Europa espera que los hombres responsables de las principales potencias conserven en estos críticos momentos una serenidad y no se dejen arrastrar por los manejos de Moscú que a toda costa pretende la guerra no recatándose en sus burdas maniobras puestas al descubierto en Ginebra por su representante litván.

Las noticias más optimistas se han recibido en el día de hoy pues se decía que la contestación al memorandum no será absolutamente negativa y la de que Praga está dispuesta a negociar con Polonia sobre la cuestión de su minoría y que Mussolini en su último discurso refirió-

Ultimas informaciones

El pueblo alemán dispuesto a seguir las directrices que el Fuhrer señale en su discurso

Berlin.—La prensa alemana del lunes declara que el pueblo alemán convencido de la causa justa que defiende y de la habilidad del canciller para llegar a una solución final del asunto de los sudetes, está preparado para seguir al Fuhrer cualquiera que sea la voz de mando que dé en el discurso que tiene que pronunciar el lunes por la tarde en el palacio de los Deportes en Berlín cuando hable a toda la nación.

El periódico Hoja de las doce, declara que las decisiones del Fuhrer son tomadas en comunión con el pueblo.

Alemania no quiere tener nada que hacer con este género de políticos que llevan su política en secreto y a puerta cerrada.

El Fuhrer habla a su pueblo y el pueblo habla a su Fuhrer acerca de su destino.

Nadie está en mejores condiciones para pesar los pros y contras de las cuestiones que se ventilan que aquel hombre que está en posesión de la confianza del pueblo alemán. Solo el Fuhrer ha tomado su decisión y millones de alemanes responderán: «Fuhrer déjanos saber tu voz de mando». «Nosotros obedeceremos».

El Volkischer Beobachter rechaza la especie vertida por una buena parte de la prensa extranjera de que Alemania había adoptado una política dirigida a interrumpir las negociaciones para resolver la cuestión sudete.

El órgano nacional socialista declara en su edición de la mañana, que debe considerarse que el Plan

dose al tratado de 1919 ha dicho que el error ahora se pretendía arreglarlo con una guerra y por otra parte la noticia de que el Fuhrer ha anunciado para hoy en el palacio de los Deportes un discurso siendo la opinión general de que este discurso contribuirá grandemente a esclarecer la situación.

Las impresiones en Berlín eran optimistas

Berlin.—A pesar de las maniobras checas la impresión en los círculos políticos es que el problema sudete es susceptible de una solución pacífica. Hasta el día primero de octubre venidero, tendrá tiempo el Gobierno de Praga, para aceptar las propuestas alemanas, no de palabra, que eso de nada sirve, sino de obra.

Se considera como una prueba de buena voluntad y un buen sistema las reuniones del gobierno inglés y cambio de impresiones de los gabinetes de París y Londres, así como las gestiones que se hacen, cerca del gobierno de Praga.

El discurso de Hitler

Berlin.—El ministro de Propaganda Goebbels ha anunciado que el lunes el Fuhrer cancelará un trascendental discurso en el palacio de los Deportes.

Las organizaciones nazis se han encargado de montar los servicios de radioescucha para tan importante discurso en el que se cree que abordará el problema palpitante de Checoslovaquia, y los puntos del memorandum alemán enviado a Praga.

Chamberlain hará cuanto pueda en pro de la paz

Londres.—De fuente autorizada se declara que Mister Chamberlain continúa absolutamente hostil a la guerra. La esperanza de que se mantenga la Paz sigue predominando; en los círculos gubernamentales se opina que el discurso de mañana, que pronunciará Hitler contribuirá a disipar todas las nubes.

Se llama a Londres al general Gamelin

Londres.—Ayer fué llamado a Londres el general Gamelin quien confirió con los Ministros de ambos países.

Se envía un mensaje a Hitler

Londres.—Ayer uno de los Secretarios del «Foreign Office» salió por vía aérea para Alemania a fin de entregar un mensaje al Fuhrer precisamente antes de que pronunciara su anunciado discurso.

El pueblo alemán dispuesto a seguir las directrices que el Fuhrer señale en su discurso

Berlin.—La prensa alemana del lunes declara que el pueblo alemán convencido de la causa justa que defiende y de la habilidad del cancelier para llegar a una solución final del asunto de los sudetes, está preparado para seguir al Fuhrer cualquiera que sea la voz de mando que dé en el discurso que tiene que pronunciar el lunes por la tarde en el palacio de los Deportes en Berlín cuando hable a toda la nación.

El periódico Hoja de las doce, declara que las decisiones del Fuhrer son tomadas en comunión con el pueblo.

Alemania no quiere tener nada que hacer con este género de políticos que llevan su política en secreto y a puerta cerrada.

El Fuhrer habla a su pueblo y el pueblo habla a su Fuhrer acerca de su destino.

Nadie está en mejores condiciones para pesar los pros y contras de las cuestiones que se ventilan que aquel hombre que está en posesión de la confianza del pueblo alemán. Solo el Fuhrer ha tomado su decisión y millones de alemanes responderán: «Fuhrer déjanos saber tu voz de mando». «Nosotros obedeceremos».

El Volkischer Beobachter rechaza la especie vertida por una buena parte de la prensa extranjera de que Alemania había adoptado una política dirigida a interrumpir las negociaciones para resolver la cuestión sudete.

El órgano nacional socialista declara en su edición de la mañana, que debe considerarse que el Plan

de Berchtesgaden ha sido aceptado por el gobierno checo y que formó la base de las negociaciones de Godesberg de que Alemania no pusiese nuevas bases en Godesberg.

Las negociaciones de Godesberg solo tuvieron por objeto el medio que se tenía que adoptar para poner en práctica el plan de Berchtesgaden.

Para llegar a dicho fin Alemania había presentado proposiciones bien definidas las cuales estaban incluidas en su memorandum.

Nosotros—continúa diciendo dicho periódico—no vamos tan lejos en la equivocación, en suponer que dichas propuestas están sacadas tomando por modelo el evocamiento que se adoptó para la evacuación de la Alsacia y Lorena en el mes de noviembre del año 1918 por las tropas alemanas para dar entrada a las tropas francesas; es decir, en métodos que en dichas fechas encontraron la aprobación de la nación francesa y de sus aliados.

Estados Unidos

El gobierno de los Estados Unidos evacuará de los países europeos los súbditos norteamericanos

Washington.—En vista de la inquietante situación europea, la Secretaría de Estado del Departamento de Negocios Extranjeros ha dispuesto que sus nacionales abandonen Checoslovaquia sin pérdida de tiempo.

Inmediatamente se procederá a evacuar los súbditos norteamericanos de otros países europeos.

Don Juan Alberti Salas HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, madre política (ausente) e hijos políticos, hermanos (presentes y-ausente) nietos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta mañana a las once y media en la Iglesia Parroquial de la Inmaculada Concepción (Santa Catalina) y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la misma Iglesia. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: C. Almirante Oquendo, 11—Son Armadams. Han sido concedidas indulgencias en la forma acostumbradas por el Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y por el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de Vich.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 27 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.—Enrique Puig.

Estado Mayor

Orden General del día 25 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejo de Guerra.

A las 10 horas del próximo miércoles día 28 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 1109 de 1936, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra Miguel Tur Juan (a) de Ca'n Miquel Lluís, soldado de Artillería; y Juan Roig Planells (a) de Ca'n Vicens de Emberteta, soldado de Infantería, por un delito de auxilio a la rebelión; y Juan Roig Roig (a) de Ca'n Pep Carraró, soldado de Infantería y Juan Torres Rosselló (a) Funtet, paisano, por un delito de adhesión a la rebelión.

Orden General del día 26 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor.

1.—Practicantes de Farmacia.

El Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que el próximo día 29 den comienzo en la Jefatura de los Servicios Farmacéuticos de estas Islas, los exámenes para Practicantes de Farmacia a que se refiere la Orden General de 29 de agosto último, al que asistirán todos los individuos que han sido admitidos.

A dicho efecto, el Jefe de los Servicios Farmacéuticos comunicará a los Jefes de Cuerpo, los individuos de los suyos respectivos, que deban asistir a dicho examen.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 248 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Tomás Serra Bover (a) Beñat, por dos delitos: uno, de amenazas a un Agente de la Autoridad; y otro, de provocación a la rebelión.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 248 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Tomás Serra Bover (a) Beñat, por dos delitos: uno, de amenazas a un Agente de la Autoridad; y otro, de provocación a la rebelión.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 248 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Tomás Serra Bover (a) Beñat, por dos delitos: uno, de amenazas a un Agente de la Autoridad; y otro, de provocación a la rebelión.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 248 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Tomás Serra Bover (a) Beñat, por dos delitos: uno, de amenazas a un Agente de la Autoridad; y otro, de provocación a la rebelión.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 248 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Tomás Serra Bover (a) Beñat, por dos delitos: uno, de amenazas a un Agente de la Autoridad; y otro, de provocación a la rebelión.

Lo que de su orden se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Secretaría de Justicia. 1.—Consejo de Guerra.

A todos los colonos y hortelanos de San Jordi y S'Aranjasa que cedieron la consumación diaria de leche.

A todos estos señores les repetimos las gracias.

[SALUDO A FRANCO] ARRIBA ESPAÑA!

Habiéndose prorrogado el plazo hasta el 15 de Octubre para la renovación de carnet, se avisa a todas las Flechas Femeninas que no se hayan presentado para renovarlo, que pasen por la Delegación acompañadas de su padre, madre o tutor y con tres fotografías para poder firmar la solicitud.

Las que antes del 15 no se hayan presentado serán dadas de baja.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles Citación

Los afiliados a estas Organizaciones Juveniles que a continuación se citan efectuarán su presentación en esta Delegación Provincial dentro del plazo desde esta fecha al día 9 de Octubre, entendiéndose que de no hacerlo renuncian a formar parte de las O. J.

Carlos Ferrer Salvá, Miguel Hernández Riera, Jaime Rosselló Riera, Francisco Bibiloni Sureda, Juan Moll Tortella, Jaime Moll Tortella, Antonio Colomina Enseñat, Manuel Calero Bergar, Jaime Garcia Mezquita, Lorenzo Riera Quetglas, Bartolomé Arbona Vidal.

Francisco Bonet Torrens, Juan Obrador Ferragut, Bartolomé Palmer Roca, Antonio Capellá Vanrell, Sebastián Danús Roca, Antonio Aguiló Fuster, Miguel Tamoner Portol, José Marqués Real, Jaime Clar Gelabert, Guillermo Cañellas Picó, Juan Ballells Domenech.

Mateo Borrás Sastre, Antonio Tous Llinás, Juan Estraña Obrador, José Miró Ramos, Manuel Aguilar Rullán, Antonio Gay Llompart, Antonio Comas Barceló, Matias Espasas Morro, Andrés Gomila Coll, Miguel Pons Pallcer, Gabriel Puigserver Ramá.

Desde poco antes de las diez hasta las once y media de la mañana cayeron abundantes aguaceros sobre nuestra ciudad haciendo casi imposible la circulación de peatones y originando varios incidentes en la rodada.

Se produjeron algunos inundaciones en la Avenida de Antonio Maura, calles del Sol y del Arquiduque Luis Salvador, acudiendo en auxilio de los vecinos el Servicio de Bomberos.

Se registraron patinazos de automóviles en el Camino de Ronda y Via Roma y una caída en la calle de Conquistador.

El aguacero de ayer

Desde poco antes de las diez hasta las once y media de la mañana cayeron abundantes aguaceros sobre nuestra ciudad haciendo casi imposible la circulación de peatones y originando varios incidentes en la rodada.

Se produjeron algunos inundaciones en la Avenida de Antonio Maura, calles del Sol y del Arquiduque Luis Salvador, acudiendo en auxilio de los vecinos el Servicio de Bomberos.

Se registraron patinazos de automóviles en el Camino de Ronda y Via Roma y una caída en la calle de Conquistador.

GOBIERNO CIVIL Junta Provincial de Abastos Multas

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

250 pesetas a Casa Buaes, don Antonio, de Palma, por venta de una heladora a precio abusivo.

25 pesetas a don Lorenzo Pol Lladó, de Binisalem, por venta de hortalizas a precio superior al de tasa.

50 pesetas a don Juan Tenerife Bestard, de la Puebla por cobro abusivo de un remiendo en un par de zapatos.

50 pesetas a don Andrés Pons Arom, de Binisalem, por venta de lámparas de mina a precio abusivo.

LA ACTUALIDAD EUROPEA

Los ministros de Inglaterra y Francia trabajan en busca de la solución

Praga no rehusa rotundamente el memorandum.—Impresiones de última hora

A las primeras horas de la tarde del sábado llegó Chamberlain a Croydon de regreso de Alemania

Londres.—El avión que conducía al Sr. Chamberlain ha aterrizado en Croydon a la una y cuarto de la tarde; el primer ministro fué recibido por varios miembros del gobierno y otras personalidades.

Las primeras actividades de Chamberlain fueron conferenciar con Lord Halifax y sir John Simon, visitando después al Monarca

Londres.—Después de descansar el señor Chamberlain confirió ayer tarde con Lord Halifax y John Simon y después reunió el consejo de ministros al final del cual el señor Chamberlain se trasladó a Palacio para conferenciar con el Rey.

El primer ministro expuso a S. M. Británica el desarrollo de las conversaciones con el Fuhrer alemán, cuestiones que abordó en el Consejo de ministros.

En algunos medios políticos se dice que será reunido el Parlamento a los primeros días de la próxima semana.

La entrega del memorandum al representante de Checoslovaquia

A las 18'15 el ministro de Checoslovaquia en esta capital se trasladó a Downing Street conferenciando con Lord Halifax, entregándole el texto del gobierno de Praga en contestación al memorandum.

Se han celebrado entre el sábado y domingo varios Consejos

Después del regreso de Chamberlain a Londres no pueden apuntarse grandes novedades.

El primer ministro inglés ha hecho entrega como se sabe al gobierno de Praga del Memorandum de Alemania, que da un plazo de seis días para que se retiren las tropas checas que ocupan los territorios sudetes, creyéndose que esta proposición está fundamentada con la opinión del gobierno inglés e inclusive el de París y que si diera resultado se alejaría para siempre el peligro mas grave.

El Consejo de ministros británico celebró una prolongadísima reunión que continuó en el día de hoy.

El Rey Jorge VI ha sido informado detalladamente de la situación internacional.

También en Francia el gobierno sigue muy de cerca el momento actual.

El ministro de la guerra francés Sr. Daladier recibió a Gamelin y otros jefes del ejército con los cuales confirió extensamente.

El memorandum alemán

Londres.—Se ha hecho público el texto del memorandum alemán que principalmente dice lo siguiente:

LA ACTUALIDAD EUROPEA

Los ministros de Inglaterra y Francia trabajan en busca de la solución

Praga no rehusa rotundamente el memorandum.—Impresiones de última hora

Las informaciones cada vez más numerosas que llegan de hora en hora de incidentes en el territorio sudete alemán, demuestran que la situación en que se encuentra el pueblo sudete ha llegado a ser completamente insostenible, constituyendo al mismo tiempo y de modo evidente un peligro para la paz de Europa. Es por lo tanto de suma importancia que la anexión de la región sudete que el gobierno de Praga ha aceptado sea llevada a cabo inmediatamente y sin demora.

El mapa que se acompaña al memorandum marca la región sudete alemana que debe ser cedida, señalándola en rojo. Las regiones donde debe llevarse a cabo el plebiscito están marcadas en verde. La demarcación definitiva de las fronteras debe ser hecha de acuerdo con el deseo de las poblaciones de este territorio. Para darse cuenta exacta de los deseos de la población, puede dispense y prepararse un plebiscito. Durante este periodo será evitada cualquier clase de perturbación sea cualquiera su género.

Los territorios señalados en el mapa deben ser ocupados por tropas alemanas sin tener en cuenta que un plebiscito puede dar en una u otra parte mayoría checa. Por otra parte el territorio checo será ocupado por tropas checas sin tener en cuenta el que en estos territorios se encuentran enclavadas importantes zonas alemanas. Para llegar a una solución inmediata y definitiva del problema sudete alemán, el gobierno alemán propone lo siguiente:

Retirada de todas las fuerzas armadas checas de la policía, de la gendarmería y de los funcionarios de la aduana, así como de los guardias fronterizos en los territorios que deberán ser evacuados, según lo señalado en el mapa adjunto y que deberán ser entregados a Alemania el día primero de octubre.

El territorio evacuado debe ser entregado en su situación actual. El gobierno alemán se declara de acuerdo en que un delegado con plenos poderes del gobierno checo y del ejército, sea agregado al cuartel general alemán para examinar los detalles de la evacuación del territorio en cuestión.

El gobierno checo debe licenciar inmediatamente a todos los sudetes alemanes incorporados en las fuerzas de policía, en el ejército y en cualquier otro servicio del territorio checo.

La demarcación de fronteras después del plebiscito será ejecutada por una comisión germano-checa o por una comisión internacional.

Todas las personas que han vivido en los territorios sudetes desde octubre de 1918 y las que han nacido en esta misma zona antes de esta fecha, podrán tomar parte en el plebiscito. Una simple mayoría de todos los hombres y de todas las mujeres con derecho al voto, resolverá la cuestión de si el territorio pertenece-

¡PATRONO!

Atiende con interés al cumplimiento del Seguro de Maternidad. Percátate de su importancia y extrema el celo para que ninguna de tus obreras o empleadas dejen de estar afiliadas y consiguientemente beneficiarias del Seguro. Nunca esperes a indemnizarlas, ello, además de exponerte a sanciones, siempre de mal efecto, supone haber infringido las leyes sociales en materia de sus seguros. Por sentimientos elevados procura que los beneficios los obtengan por medios reglamentarios. El Seguro de Maternidad cumple un servicio en la función augusta de la mujer.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LLORET GENERAL MORA 428 TELEFONO 2017

DEL CARNET INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

El sociólogo Rdo. D. Jorge Compañy, vicario que fué de Sóller y que actualmente ostenta el mismo cargo en la parroquia de San Nicolás de Palma, ha sido objeto de un testimonio de admiración y gratitud por su incansable labor, en la ciudad sollerense, a favor de la causa obrero-católica antes del glorioso Movimiento Nacional y que tantas persecuciones le valió, durante el deplorable régimen republicano sufrido en España.

El martes, día 20 del actual, una comisión de vecinos de Sóller, se personó en Palma, para entregarle un artístico album de firmas correspondientes a un gran número de personalidades de dicha ciudad.

El album, con preciosa orla «Remontando» en colores, lleva en la portada el escudo de España y en la cubierta posterior el escudo de Sóller.

En su interior figura, artísticamente combinado el texto con viñetas, una sentida ofrenda de los firmantes.

Va colocado dicho album en hermoso estuche de madera con adornos y las iniciales del festejado, grabados al estilo pirográfico, y el interior del mismo está forrado de damasco con los colores nacionales.

Los adornos pictóricos y pirográficos, son exquisita labor de las Reverendas Madres Escolapias de Sóller.

Para el Alférez de Complemento de Ingenieros don Lorenzo Bauzá ha sido pedida la mano de la Srta. Margarita Socas Serra por don Pedro Alcover acompañado de su tío Juan Nadal, Farmacéutico.

Se encuentran entre nosotros pasando unos días de permiso el capitán de artillería don Juan Obrador Tauler y el teniente del mismo cuerpo don Gabriel Estelrich Barceló.

Ha llegado procedente de Granada, el culto abogado don José Antonio de Bonilla y Mir, acompañado de su distinguida esposa e hijas.

El hogar del maestro nacional de Sóller, don Juan Cirer y doña Antonia Perras, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

El Juez de Primera Instancia don Venancio Catalán, se encuentra desde hace unos días ligeramente enfermo.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Procedente de la Península llegó ayer mañana doña Pilar Sanmartín esposa del importante comerciante nuestro amigo don Vicente Enseñat.

Para la Península salió ayer en avión el fabricante don Francisco Sempere.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo miércoles día 28 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificarse extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Camiones.—Morris PM 6684, Berlist PM 6434, Dodge PM 6069, Berlist PM 6028, Chevrolet PM 5583, Fiat PM 5536, Ford PM 5516, Chevrolet PM 5358, Citroen PM 5357, Ford PM 5344, Ford PM 5318, Ford PM 5314, Ford PM 5308, Ford PM 5284, Ford PM 5282, Ford PM 5274, Ford PM 5267, Ford PM 5258, Citroen PM 5223, Fiat PM 5336, Chevrolet 5579.

Motocicletas.—F. N. B 38.513, Benet B 31.144, Motosacoche B 29.276.

Automóviles.—Chevrolet B 49008, Peugeot PM 6456, Peugeot PM 6459, Morris PM 6462, Citroen PM 6472, Citroen PM 6473, Citroen PM 6474, Fiat PM 6475, Citroen PM 6478, Morris PM 6480, Essex B 33243, Chevrolet B 33204, Renault B 33.197, Mathis B 33.154, Buik B 33.127, Ford B 33.125, Citroen B 33.104, Singer B 33.043, Oberland B 33.031.

Palma de Mallorca 24 de Septiembre de 1935.—III A. T.—El Teniente Coronel de Intendencia, Miguel Truyol.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

¿De quién es la finca?

En Andraitx, Margarita Palmer Esteva denunció a Antonio Juan Porcel por haber éste ordenado a Matías Palmer Pujol que arrancara los olivos que existen en la finca denominada «Ca'n Pere Juanó» de la que dice ser propietaria la denunciante.

Antonia Juan Porcel alega que la finca en cuestión es de su propiedad desde hace más de cuarenta años y que lo tanto, ejerce un perfecto derecho al vender la finca.

El asunto ha pasado a la vía judicial.

Rescisión de un contrato

El día 21 del actual, en la villa de Alcudia, Antonia Aloy Vila, por medio de contrata verbal vendió dos cerdos al vecino de aquella localidad Antonio Mir Rotger, carnicero, al precio de 26'50 pesetas la arroba mallorquina, quedando en que ya le abonaría el importe de la compra.

Tres días después, el adquirente devolvió a la vendedora los cerdos, diciendo que abrigaba el temor de ser denunciado si pagaba el ganado al precio convenido, y por otra parte no podía adquirirlo al precio de tasa.

Antonia Aloy se negó a rescindir el contrato, y como el adquirente no le abonara el valor de los cerdos, le denunció al Juzgado.

El sello pro-Combattente

En las villas de Binisalem, Campos y Manacor, la Guardia civil ha denunciado a la correspondiente autoridad a varios dueños de cafés por no sujetar las consumaciones que expendían a la tributación a favor del subsidio Pro-Combattente, infringiendo con ello el Decreto de 25 de abril del año en curso.

Guardaba un arma, sin tener licencia

En el domicilio del vecino de Alaró, Mateo Comas Fiol, calle de Son Rafael, 12, la Guardia civil practicó un registro, hallando una escopeta que el morador de la casa tenía en una caja que empleaba para guardar ropa.

Alegó Mateo que hace unos dos meses encontró el arma abandonada en la finca denominada «Planas Son Forteza».

Como el poseedor de la escopeta carecía de guía y licencia, fué conducido a Palma, donde quedó a disposición del Auditor de Guerra.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se ruega a los familiares de Antonio Alomar Salvá, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento durante las horas de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa.

ASOCIACION PROVINCIAL DE GANADEROS

Aviso a los Ganaderos

Se pone en conocimiento de los Sindicatos y Ganaderos que desean adquirir Centeno, que habiendo resuelto favorablemente las dificultades que paralizaron la descarga del mismo, se pone nuevamente a la venta pudiendo continuar sus pedidos en la forma ya conocida.

Curados en la Casa de Socorro

Agresiones

Miguel Pizá Estrades, de 48 años, con domicilio en la calle de Ricardo Anckerman, 36, fué agredido, sufrió una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo.

También fué agredida Catalina Oliver Moreno, de 27 años, habitante en la calle de la Herrería, 38. Se le apreció una herida contusa en la nariz.

Igualmente fué agredida Francisca Hernández Perales, de 32 años, que vive en la calle de la Herrería, 57. Presentaba contusiones con hematoma en la región frontal y codo izquierdo.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a José Jaime Palou, de 32 años, produciéndole una herida contusa en la región parieto-occipital derecha y ligera conmoción cerebral.

Accidente del trabajo

Francisco Zorrilla Floresta, de 44 años, habitante en la calle de Cotner, 33, trabajando se produjo un esquinco en la región lumbar.

Mordido por un perro

Francisco Agulló Agulló, de 17 años, con domicilio en la calle de la Plateria, 58, fué mordido por un perro, sufriendo una herida contusa en el lado derecho del torax.

Comandancia de la Guardia Civil

A las once horas del día 2 de Octubre próximo, tendrá lugar en la Casa-Cuartel del puesto de esta Capital, sita en la carretera de Esporlas, la venta en pública subasta de las escopetas depositadas en la misma y las que han sido encontradas abandonadas y ocupadas a infractores de la Ley de Caza, por fuerzas de esta Comandancia y Guardas jurados, las cuales reúnen las condiciones prevenidas en el vigente Reglamento de Armas y Explosivos del 13 de septiembre de 1935, para ser subastadas.

Palma 19 de septiembre de 1935. 3.º T.—El 1.º Jefe, Felipe Moragrega.—Rubricado.

INSTRUCCION

Exámenes en el Instituto Nacional «Ramón Llull»

Sección masculina

En el tablón de anuncios de este Centro figuran convocados los siguientes exámenes, todos ellos a las nueve de la mañana de los días que se citan:

Jueves día 29.—Reválida de los tres primeros cursos para los alumnos que hayan convalidado otros estudios y Asignaturas de Letras del plan de 1903.

Viernes día 30.—Asignaturas de Ciencias del plan de 1903.

Plan moderno (alumnos oficiales)

Viernes 30.—Asignaturas de Letras del 4.º y de Ciencias del 5.º y 6.º cursos.

Plan moderno (alumnos libres)

Miércoles 5.—Asignaturas de Letras de los cursos 4.º y 7.º y de Ciencias de 5.º y 6.º.

Jueves 6.—Asignaturas de Letras

del 5.º y 6.º y de Ciencias del 4.º y del 7.º.

Viernes 7.—Reválida del Bachillerato.

Palma, 23 de septiembre de 1935. 3.º T.—El Secretario, B. Saau.

SE INAUGURO AYER

Una Exposición en la Escuela Elemental de Trabajo

Ayer tarde a las seis se verificó en la Escuela Elemental de Trabajo la inauguración de la Exposición de los trabajos realizados durante el presente curso, por los alumnos de las Escuelas de Trabajo de Palma, Manacor, Sóller, Felanitx y Sineu.

Al acto asistieron el Comandante General Excmo. Sr. Cánovas Lacruz, el alcalde don Mateo Zaforteza, el Delegado de Orden Público, el jefe de la Comandancia de Ingenieros don Ramón Taix; el director gerente de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Antonio Torres Clapés; el director de la Escuela de Artes y Oficios don Pedro G. Barceló; el delegado Sindical don Gabriel Cortés; el gestor provincial señor Salom en representación del presidente de la Diputación; el gestor municipal don Ramón Rotger y otras personalidades.

Los invitados, acompañados del director de la Escuela don José Mir Mir, del secretario don Miguel Garau y de los profesores don Juan García, don Marcial Rueda, don Juan Linás y elementos de la Junta del Patronato de la Escuela recorrieron el local de la Exposición en el que figuraba el retrato del Caudillo y las banderas nacional y del movimiento.

En la Exposición figuran numerosos trabajos de electricidad, mecánica, cerrajería, carpintería, escultura, dibujo, ebanistería y albañilería.

En la sección de carpintería y ebanistería se destacan empalmes, ensamblajes, espigas, colas de milano y ejercicios de formón.

En la de cerrajería sobresalen un tornillo sinfin, una cardán y una platina de doble rosca.

En la sección de mar (Pósito de Pescadores) se destaca una goleta de tres palos y variedad de peces.

Los concurrentes dedicaron grandes elogios a la Escuela, felicitando al director y a los profesores.

Luego los invitados recorrieron los distintos talleres del centro docente.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo:

Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Echave, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 22'00 ptas.

Segunda quiniela: Trezet, ganador; Solozabal, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 38'00 ptas.

Tercera quiniela: Barrenechea, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 26'00 ptas.

Primer partido: Barrenechea-Carmelo (blancos) 25. Orio-Echave (azules) 14.

Segundo partido: Zulaica-Iriondo (blancos) 25. Román - Trezet - Solozabal (azules) 30.

Tercer partido: Ezevarria-Echenique (blancos) 20. Satur-Isasi (azules) 25.

MILITARES

Destinos

Pasan a nuevo destino en el Cuerpo de Sanidad Militar:

Capitán médico don Juan Puig Sureda, actualmente en el Ejército del Norte.

Capitán médico, don Mariano Tarongil Yartil, que estaba en la Legión.

Teniente médico, don Ramón Rotger Moner, que estaba en el Cuadro eventual del Ejército del Centro.

Teniente médico, don Francisco Mainer Pascual, que estaba también en el Cuadro eventual del Ejército del Norte.

Teniente de complemento de Sanidad Militar don Pedro Mercadal Cortés, alta de Hospital.

Teniente médico don Rafael Seguí, alta del Hospital de Palma.

Y alférez médico don Alfredo Quintana Carasa, que estaba en el Centro de Preparación de Sangre Conservada, núm. 1.

En Ingenieros, pasan a nuevo destino:

Alférez provisional don Casimiro Colomer Puig, procedente del batallón de Zapadores núm. 6, alta del Hospital de San Sebastián.

Y alférez de complemento don Arturo Ballester Suárez, procedente del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos, núm. 3, ascendido por Orden de 25 de agosto último.

Antigüedad

Se asigna la antigüedad de 6 de octubre de 1937 al teniente de complemento de Infantería don Juan Vicens Puig, ascendido a dicho empleo por Orden de 11 de enero último.

Confirmación de empleo

Se confirma en su actual empleo de brigada de complemento del arma de Aviación a los señores siguientes:

EL DOMINGO EN EL CONSERVATORIO

Concursos de violín y piano elemental

Con asistencia de numeroso y distinguido público entre el que figuraban muchas y distinguidas damas, celebróse el domingo por la mañana en la Sala-Teatro del «Salón Mallorca», edificio que actualmente ocupa en su totalidad el Conservatorio, el Concurso reglamentario de Violín y Piano Elementales. Presidió el interesante acto artístico-escolar, nuestro Comandante General, el Excmo. señor don Enrique Cánovas Lacruz, acompañado de sus Ayudantes; ocupando también su correspondiente sitio en la Presidencia, el Comandante Militar de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, el Delegado de Orden Público Industrial Sr. don Víctor Enseñat; el Presidente de la Audiencia Excelentísimo señor don Joaquín Delgado Baquero y los M. Iltres. Sres. Ortega de la Lorena y Caimari, en representación del Excmo. e Ilustrísimo Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis y del Ilmo. Cabildo Catedral; excusando su asistencia el Gobernador Civil y el Presidente accidental de la Diputación. Ocuparon también sitio de preferencia el gestor municipal señor Salleras, el Director de la Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería de Palma, Comandante don José Ballester, el Académico de Bellas Artes señor Forteza, nuestro colaborador del Servicio de Recuperación del Tesoro Artístico señor Blarnés, representación de la prensa local, y distinguidos aficionados al arte musical.

Abierto el acto por el Excmo. señor Comandante General, los Profesores del Conservatorio señores Roig (piano) y Piña (violín), interpretaron el Himno Nacional, escuchado brazo en alto y aplaudido fervorosamente al final, por la concurrencia.

De violín presentóse únicamente una concursante, la señorita Catalina Ballester Cruellas, que interpretó la pieza obligada y la de libre elección anunciadas, acompañada al Piano por el señor Roig, a la cual el Jurado, formado por el Director del centro señor Sancho Nebot, doña Juana Barceló y don Miguel Valentí Mestres, como elementos ajenos al Conservatorio, y los Profesores señores Vich y Segura, otorgó el premio, siendo su actuación acogida con grandes aplausos por la concurrencia.

Para el Concurso de Piano elemental, se presentaban tres concursantes: una de Enseñanza Oficial, señorita Francisca Rotger Moner, y dos de enseñanza libre, señoritas Antonia Palou Colomés y Francisca Bibiloni Rodríguez. Verificado el sorteo para el orden de actuación, lo hizo en primer lugar la señorita Bibiloni, la señorita Palou después, y por último

Don Joaquín Lassalle Pochó, don Salvador Manera Carreras, don Juan Rosselló Artigues, don J. Luis Canals Canals y don Andrés Valls Soler, todos ellos con antigüedad de 1 de mayo de 1937, y don Fernando Truyols Dezcallar, don Juan Oliver Estades y don Juan Palmer Juan, estos tres últimos con antigüedad de 1 de junio del mismo año.

La señora Rotger, siendo al final aplaudidas con entusiasmo por los asistentes.

El Jurado, formado por los mismos elementos que el anterior, salvo que el señor Vich fué reemplazado por el señor Piña y el señor Segura por el señor Roig, otorgó el primer premio a la señorita Rotger Moner, y dos segundos premios a las señoritas Bibiloni y Palou.

El local estaba hermosamente adornado con plantas, flores, la bandera Nacional, y la de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., y presidiendo, el retrato del CAUDILLO.

Pequeño comentario El nombre de Catín Ballester, tiene su abolengo en el Conservatorio; todos recuerdan sus éxitos escolares en concursos anteriores, obteniendo el supremo galardón el próximo pasado año en el concurso de Piano superior. Y ahora ha querido darnos una prueba más de su talento musical, pues si el pasado año triunfó como concursante, y luego como concertista de piano en varios recitales, ahora ha demostrado domina plenamente el violín, en el que le aguramos iguales y merecidos éxitos que en el piano; porque Catalina Ballester, es un temperamento altamente artístico, y para su talento no hay dificultades, y si se presentan, las vence su constancia y estudio. Al felicitar efusivamente con entusiasmo a la señorita Ballester, lo hacemos también a su profesor Ignacio Piña, que la orientó y dirigió en su estudio del violín.

No tenía necesidad el jurado de dictar fallo alguno, en el concurso de piano elemental, puesto que de antemano lo dictó el público. Después de oír la manera perfecta de dicción, técnica, sonoridad y forma como la señorita Rotger Moner interpretó a Chopin y Liszt, no cabía duda del grado de cultura musical que poseía la concursante, lo cual demuestra una vez más la pulcritud como se enseña en el Conservatorio, por lo cual felicitamos nuevamente al Director, Profesorado, y muy especial y sinseramente a la Profesora de Piano señorita Teresa Bover, a quien corresponde la parte natural en el éxito de su alumna, que como a todas sus discípulas, orientó por los senderos clásicos que conducen a ser un buen pianista.

Tanto la señorita Bibiloni, como la señorita Palou, demostraron excelentes condiciones y una preparación perfecta, que prueba el cuidado como sus profesores, que desconocemos, cuidaron de su educación y preparación para el curso. A todos felicitamos.

N. B.

Actos religiosos En la Iglesia del Socorro empieza solemne Triduo al Divino Niño Jesús de Praga.

A las siete de la tarde exposición menor de S. D. M., rosario, ejercicio al Niño Jesús de Praga, letanias de los Santos, rogativas por la paz de Europa e invocaciones al Divino Niño, cánticos por las señoritas cantoras del Socorro y bendición de Su Divina Majestad.

Visita A la Virgen del Socorro, en el Socorro.

Publicaciones recibidas «STUDIA».—Sumario del número correspondiente al mes de junio: «Miguel Servera, «Es Cavallets» de Artá. Página Litúrgica. Intercambio. Cires, Notas. Antonio Sancho, Pbro., Bibliografía.»

MAGALI.—«Corazones altivos», no vela. Volumen XXII de Biblioteca ROCIO 0'95 ptas. Ediciones Betis.

El éxito del volumen XXI de esta Biblioteca continúa aún con gran intensidad cuando se pone a la venta el volumen XXII que lo ha de tener también extraordinario. No es extraño siendo de Penán el precedente y debiéndose el actual a la gran escritora Magali.

Es esta una de sus mejores novelas como lo demuestra el haberse traducido a varias lenguas.

Su argumento, interesantísimo, es difícil de extraer en una breve nota a causa de la gran variedad de situaciones que mantienen viva la curiosidad del lector hasta terminar su lectura.

Felicitamos a los editores de la popular Biblioteca «Rocio» por su acierto en la elección de originales tan a gusto del público a quien va dirigida. La mejor prueba de ello es el hallarse agotados varios volúmenes a pesar de su reciente publicación.

Como los demás tomos de la Biblioteca «Rocio» lleva una artística cubierta a dos tintas y se vende a 95 céntimos.

BIBLIOGRAFIA

RELIGIOSAS Santos del día Santos Cosme y Damián, mártires.

Cuarenta Horas Concluyen en la Iglesia de la Misión al feliz Tránsito de su Santo Fundador.

A las ocho exposición del Santísimo y misas rezadas. Por la tarde rezo del rosario, ejercicio, rogativas, Te Deum y reserva de S. D. M.

Hermandades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Muchacho

de 12 a 13 años se necesita en esta Administración, Danús, 2.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

RELIGIOSAS

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

RIALTO JUEVES PRÓXIMO La NUEVA UNIVERSAL presentará de riguroso estreno La marca de Caín con NEAH BEERY - JEAN ROGERS Juventudes rivales con CHARLES FARRELL y JUNE MARTEL Hoy a las 3'30 EL DESFILADERO PERDIDO con BUCK JONES EL GRAN IMPOSTOR por EDMUND LOWE MODERNO Hoy a las 3'30 Marineros en tierra CUANDO EL AMOR MUERE por FRANK MORGAN - LOUIS WILSON Jueves Buck Jones en El desfiladero perdido Edmund Lowe en EL GRAN IMPOSTOR

ULTIMAS NOTICIAS

El discurso de Hitler

He aquí el texto del discurso pronunciado anoche por el Führer de Alemania, en la versión española dada por Radio Nacional:

No es una sola persona, ni es un jefe el que habla, es todo el pueblo alemán, son los millones de habitantes que apoyan mis palabras como un eco de mi voz que pronuncian su sentir con respecto a la cuestión checa, que es en realidad el problema que nos ocupa durante las últimas semanas. Pero más que una cuestión checa, que el problema sudete, es la cuestión de Benes. Benes representa los sentimientos de esos millones de seres a quienes ha inspirado un odio fanático contra el Reich.

Nuestra política extranjera está basada, contra lo que muchos creen, en una concepción ideológica del mundo y en un sistema político que asegura las condiciones de vida de los pueblos. Nosotros no tenemos ningún interés en oprimir a ninguna nación. Nosotros deseamos vivir felices a nuestra manera. Los otros también pueden serlo como mejor les plazca. Nuestra concepción ideológica está basada sobre el elemento racista de nuestro pueblo y conduce al mismo tiempo a una cierta limitación de nuestra política exterior. Esto quiere decir que los fines que nosotros perseguimos no son ilimitados ni se encuentran sometidos al azar; se encuentran cruzados por el fin de asegurar ante todo la existencia de nuestro pueblo y forjar su porvenir.

¿Y cuál es la situación en este momento? Todos vosotros sabéis que con el principio del derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos y de su suerte se ha hecho creer al pueblo alemán que recibiría una ayuda ideal haciéndole renunciar a la confianza en sí mismo y al bien de basarse en sus propias fuerzas. Vosotros sabéis que la confianza que hemos puesto en estas palabras ha sido defraudada de la manera más miserable. Vosotros sabéis que el resultado de nuestra debilidad ha sido el Tratado de Versalles, y todos vosotros todavía recordáis las terribles consecuencias que el mismo ha tenido para nuestro país. Todos vosotros sabéis que en aquellos tiempos se maltrató a nuestro pueblo por encontrarlo indefenso. Todos vosotros conocéis aquella suerte horrible que nos persiguió durante una década y media y sabéis que si hoy día Alemania ha llegado a ser, a pesar de sus enemigos grande, potente y libre se debe única y exclusivamente a sus propias energías.

El mundo no ha contribuido en nada para ello, sino que ha hecho todo lo posible para dominarnos y aplastarnos. Pero desde el propio pueblo alemán ha surgido finalmente la energía con que acabar aquella existencia indecorosa y señalar al pueblo alemán el camino que corresponde a los pueblos grandes y libres. Sin embargo hemos llegado a ser nuevamente libres y potentes a pesar de las fuerzas contrarias, no nos anima odio alguno contra ninguna nación.

Nosotros no queremos ser rencorosos, pues sabemos que los pueblos no son responsables de lo que hacen muchas veces, sino que se trata de un pequeño grupo de amargados y transeúntes internacionales que no retroceden ante la idea de someter a los pueblos al servicio de sus abyectos intereses. Nosotros no guardamos odio alguno. Lo hemos probado ya varias veces. Alemania ha probado en muchas ocasiones su amor a la paz con hechos bien concretos, pero hemos querido y conseguido restablecer la igualdad de derechos que merecía Alemania. Y hemos empezado inmediatamente a renunciar a toda revancha y hemos propuesto llegar a una limitación de armamentos.

He propuesto varias veces un desarme general, hasta la última ametralladora. Esta propuesta no mereció siquiera la mera discusión. Una segunda propuesta alemana consistió en que los ejércitos se limitaran a 200.000 hombres. También esta propuesta fué rechazada. La tercera proposición fué que Alemania estaba dispuesta, si los otros países la seguían, a renunciar a todo armamento pesado, a las armas de ataque, a los tanques y aviones de bombardeo y hasta si fuera necesario, renunciar a toda aviación y a toda artillería pesada o de mayor calibre. Todas estas proposiciones fueron rechazadas. Yo he ido aún más lejos planteando un arreglo internacional sobre la base de un ejército de 300.000 hombres para todos los estados; pero todo esto fué rechazado. Durante dos largos años hice proposiciones habiendosenos contestado siempre con negativas.

Al fin, nosotros hemos realizado un rearme como el mundo jamás lo ha visto. Durante 5 años se ha estado llevando a cabo nuestro rearme. Yo he gastado en esta empresa miles de millones. Hoy día el pueblo alemán debe saberlo. Yo he hecho todo lo posible para que un nuevo ejército sea creado, con las armas modernas que pueden hoy existir. Yo he dado la orden a mi amigo

Goering de crear un arma aérea capaz de proteger a Alemania contra cualquier agresión imaginable, y así hemos creado un ejército por el cual el pueblo alemán puede sentir todo su orgullo, un ejército que será respetado por el mundo, donde quiera se presente.

Nosotros hemos creado la mejor defensa anti-aérea y la mejor defensa antitanque que existe en el mundo. Durante cinco años hemos trabajado día y noche para realizar nuestra labor. Y sin embargo hemos conseguido una política de paz, pues yo mismo soy un antiguo combatiente y se muy bien lo que es la guerra. Por esto quería evitar al pueblo alemán una cosa parecida, y facilitar una solución pacífica de los problemas.

Uno de los que yo había encontrado era el de las relaciones de Alemania con Polonia. Había existido el peligro de que se formase una opinión de enemistad popular en el concepto de ambas políticas, lo que yo quería impedir. Y no hubiera podido conseguirlo seguramente si en Polonia hubiera existido un régimen democrático de fraseólogos pacíficos que son en verdad los más peligrosos agitadores de la guerra y los más ávidos de sangre; pero en Polonia se encontraba en el poder un hombre con el cual he podido concluir en el transcurso de un año un acuerdo por un período provisional de diez años que descarte toda posibilidad de conflicto.

Después de la unión del territorio del Sarre al Reich he declarado a Francia que ya no existía ninguna diferencia entre ella y nosotros y que Alsacia y Lorena para mí no existían ya más. Nosotros no queremos más guerras con Francia y nada absolutamente exigimos a los franceses (aplausos frenéticos). Cuando el territorio del Sarre ha sido ya reintegrado al Reich, gracias por cierto a la interpretación leal de los tratados, no existen ya diferencias entre Alemania y Francia; yo al menos no veo ninguna diferencia entre nuestros grandes pueblos, que trabajan y que quieren vivir y vivirán mejor que antes, colaborando mutuamente.

Después de haber pronunciado esta renuncia definitiva, irrevocable, he tratado de resolver un problema más fácil que los otros, ya que entre Alemania e Italia existe una concepción ideológica común que es la mejor base para una recíproca inteligencia. Ciertamente que la solución de este problema es imputable al gran hombre que dirige los destinos de Italia y del que el pueblo italiano puede considerarse orgulloso, que ha comprendido la importancia de una estrecha inteligencia entre los dos pueblos. (Grandes aplausos). Esta inteligencia ha llegado a convertirse ahora en una colaboración, verdaderamente cordial, uniéndose en una amistad inquebrantable, ideológica y política, para el mantenimiento de la paz.

Dos problemas había aún sin solucionar. Diez millones de alemanes venían habitando fuera de las fronteras respectivas a pesar de hallarse en territorios exclusivamente alemanes y que deseaban ardentemente reintegrarse a su patria alemana.

Nosotros tenemos el derecho ante Dios y los hombres de reclamar que estos diez millones de alemanes formen parte del Reich, (Ovaciones). No podemos renunciar a ello. Yo por mi parte he renunciado a bastantes cosas, y he soportado bastantes sacrificios, mas de aquí ya no puedo pasar. El plebiscito en Austria ha demostrado cuanta razón tenía Alemania en el problema austriaco. Ahora nos encontramos ante el mismo problema que debe ser resuelto y que será resuelto, (Ensobercedores aplausos). Esta es la última reivindicación territorial que presentamos a Europa.

Por el año 1918 Benes quiso presentar la existencia de una nación checa, inventando esta mentira que tan trágicas consecuencias ha acarreado. Los checos comenzaron a anexionarse a los eslovacos y como este Estado no parecía tener vida propia se incorporaron en flagrante contradicción del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, tres millones y medio de alemanes. Siguió un millón de húngaros, ucranianos, rusos, y por último algunos centenares de miles de polacos. Cuando yo os dirijo la palabra me doy perfecta cuenta de la suerte de todos los pueblos oprimidos, de los eslovacos, polacos, ucranianos. Pero solo tengo derecho a reivindicar los derechos que sobre sus hijos tiene mi patria alemana.

Nosotros sabemos como Benes comenzó por ejercer un régimen de terror contra las minorías oprimidas, y alrededor de seiscientos mil alemanes tuvieron que abandonar el país, porque si no hubieron sucumbido. Benes se mostró decidido a exterminar poco a poco a los elementos alemanes en Checoslovaquia, y hasta cierto grado lo ha conseguido. A innumerables personas las ha sumido en la miseria más profunda, mediante el terrorismo, sirviendo al bolchevismo como una avanzada de Moscú en la Europa central. Yo solo hablo de los alema-

nes que son los que tienen la más alta mortandad entre los demás pueblos. Los sudetes han sufrido calvarios sin cuento, sin que las democracias levantaran en son de protesta nunca la voz. Solo un gran hombre, Benito Mussolini, intérprete del gran pueblo italiano, condenó la conducta de Praga.

El 22 de febrero, ante el Reichstag, yo dije que era absolutamente necesario que Benes cambiara de conducta, y efectivamente cambió; pero para aumentar el terror. Hasta este punto demostraron los alemanes sus condiciones de paciencia. Lo que ha seguido después lo conocéis todos vosotros. Se ha desencadenado en Checoslovaquia una infame campaña de orden internacional. Yo siempre he tenido la esperanza de que en el último instante los checos reconocerían que este régimen de tiranía no podía ser mantenido por más tiempo, pero Benes se sentía protegido por Francia e Inglaterra y especialmente por la Rusia soviética. Por esto Benes respondió a las protestas alemanas con nuevas muertes y nuevas detenciones de elementos sudetes.

Vino un momento en que era absolutamente precisa una solución, porque amenazaba acabar el conflicto en forma repentina. Entonces fué cuando Inglaterra y Francia se dirigieron a Checoslovaquia con la única reivindicación posible, es decir, la entrega de los territorios alemanes al Reich. Hoy no sabemos exactamente lo que Benes ha dicho durante aquellas entrevistas, pero lo cierto es que ha recrudecido el terror. Los checos asolan en estos momentos regiones enteras como prenden fuego a ciudades y pueblos y tratan de establecer el pánico en todos los distritos de población alemana. Este señor Benes se encuentra sentado en Praga, y está convencido de que no le podrá pasar nada, pues mientras que detrás de él se encuentre todavía la sombra de Francia e Inglaterra, se considera salvaguardado. Pues bien, yo creo que ha llegado el momento de hablar un lenguaje claro y rotundo (frenéticos aplausos).

Cuando alguien demuestra una paciencia como la que nosotros hemos demostrado, no se puede decir que estamos ávidos de desencadenar la guerra. Pero cual es el fin de la situación? Benes se encuentra a la cabeza de siete millones de checos. Y aquí somos un pueblo de 75 millones de habitantes. He enviado al gobierno británico un memorandum con las últimas proposiciones alemanas definitivas. Estas proposiciones no son otra cosa que la realización de lo que Benes había prometido. El contenido de aquellas proposiciones es bien sencillo. Aquel territorio de población alemana, cuya voluntad es formar parte del Reich se unirán a este inmediatamente y no cuando Benes haya conseguido arrojar a unos dos millones de alemanes, sino ahora y lo más pronto posible. (Ensobercedores aclamaciones).

Yo he elegido una frontera teniendo en cuenta la situación lingüística de Checoslovaquia; sin embargo soy hombre más equitativo que Benes y no he aprovechado mi fuerza para exigir más de lo que me corresponde, pues declaro desde este momento que ningún territorio será puesto bajo soberanía alemana cuando en su mayor parte no haya votado por Alemania.

He declarado a Chamberlain que caso de que solo se quisiera el plebiscito en determinados distritos estaba dispuesto a ello y que una comisión internacional controle todas las operaciones, y aun fui más lejos: le propuse la delimitación de las fronteras a una comisión germano-checa. Chamberlain repuso que sería mejor una comisión internacional. También acepté. Y declaro, además, que estoy dispuesto a retirar durante el plebiscito las tropas, y aceptar el arbitraje de una comisión internacional que fijará las fronteras definitivas y también me he declarado dispuesto a confiar todo el procedimiento a una comisión compuesta de alemanes y de checos.

¿Cuál es ahora el contenido del memorandum alemán? No es otra cosa que la aplicación de lo que Benes había prometido y esto bajo la garantía internacional. Benes pretende que este memorandum crea una nueva situación. ¿En que consiste esta nueva situación? Sin duda en que exije que se cumpla esta vez lo que Benes había prometido. Esta es la nueva situación para Benes: que no puede concederle de una manera legal y negarlo en la práctica, sino que tiene que acordarlo de ambas maneras. He obligado a que después de veinte años Benes reconozca la verdad. Desde primero de octubre Benes deberá ceder los territorios. El espera que el mundo le ayudará, porque él por su parte no pensará moverse. Frente a Benes, cara a cara, se encuentra un hombre bien distinto. Yo fui combatiente durante la guerra mundial y mientras él paseaba por el mundo entero, yo cumplía ya entonces mi deber de soldado alemán. Hoy me encuentro de nuevo

con este hombre como un soldado que soy de mi pueblo.

Solo me queda declarar que estoy reconocido a Mr. Chamberlain por todo lo que ha realizado, pero le aseguro que el pueblo alemán no desea otra cosa que la paz. Pero lo que yo no puedo pasar son los límites de la dignidad nacional. Y doy la seguridad de que cuando este problema esté resuelto Alemania ya no presentará nuevas reivindicaciones territoriales en Europa. También he asegurado a Chamberlain que en el momento en que quede solucionado el problema checo, es decir, resuelta la situación de las minorías que viven en aquel territorio, yo no me preocuparé por más tiempo de Checoslovaquia. Garantizaré incluso si es necesario, su existencia. Pero de la misma manera he declarado al pueblo alemán que con respecto al problema sudete ha llegado mi paciencia a su límite. (Gran ovación)

Yo he hecho una oferta a Benes. En su mano está decidir acerca de la paz o de la guerra. O aceptar mi proposición, concediendo la libertad a los alemanes, o nosotros mismos buscaremos nuestra libertad. Y aún otra cosa puedo decir: que durante los cuatro años y medio de la guerra mundial y durante los largos años de mi carrera política nadie me ha podido reprochar el haber sido alguna vez cobarde. Hoy día yo me colocaré a la cabeza de mi pueblo como su primer soldado, y tras de mí marchará Alemania. Y el mundo debe saber que esta Alemania es un pueblo diferente de la Alemania de 1918 (grandes ovaciones).

Es ahora todo el pueblo que va al unísono con su jefe soldado. No queremos subrayar ahora nuestra voluntad inquebrantable, que es la voluntad misma de nuestra época de lucha de la que el tiempo en que yo como simple soldado partí a la conquista del Reich. Nunca dudé sobre el éxito de mi empresa y sobre la victoria definitiva. Alrededor de mí se reunió un número de hombres y mujeres que recorrieron los mismos caminos que yo y por esto todo el pueblo alemán forma hoy una sola voluntad (Ovaciones).

Esta voluntad será mas fuerte que nunca, vencerá todas las dificultades y triunfará de todos los peligros. Contra ella nada valdrán las palabras vanas. Benes es quien ahora debe elegir. (Enormes aplausos coronaron las últimas palabras del Führer y se oyen gritos de «Nosotros te seguiremos»).

La guerra española desde el extranjero

El contrabando a través de la frontera francesa

París.—Por la frontera de Cerbere continúa el paso de voluntarios para las brigadas internacionales hacia acá que van a servir al régimen en Rojilandia engañados por los esforzados paladines que mantienen turbado el horizonte de Europa.

Las llenan de esperanzas y lo que van es a morir. Y para ello empiezan recibiendo premios que facilitan el engaño, les entregan millones de billetes de estos de la zona roja para más tarde marcharse otra vez para allá a centenares, derrotados y con menos dinero del que se fueron.

Solo de un día del doce de septiembre se ha publicado la siguiente referencia de este tráfico lamentable por la zona arruinada y fracasada «Cerbere ha llegado un tren transporte conduciendo 328 heridos».

Su llegada fué a las 14 horas, diversas autoridades francesas se encontraban en los andenes de la estación esperando el convoy, el cual reanudó su marcha a las 18'45 después que fué servida una colación a los heridos.

Se espera otro convoy transportando 218 heridos.

A la vista de esto no podemos menos de expresar la falta a los acuerdos de la no intervención por parte de estas autoridades en cuya presencia se traman todos estos asuntos.

Las cifras por otra parte son bastante elocuentes solo en un día han pasado para Francia 578 heridos de las brigadas internacionales, como lo demuestran otras noticias que han llegado a nosotros recientemente.

La vida en la España Nacional

Retornan a sus lares los musulmanes que estaban en los campamentos de Organizaciones Juveniles

Cádiz.—Han salido de esta Capital con dirección a Marruecos los musulmanes que se encontraban en el campamento de Organizaciones Juveniles, donde han pasado una larga temporada.

Han expresado su satisfacción por las atenciones de que han sido objeto.

Llavero

Con seis llaves pequeñas, se ha extraviado. Se gratificará su devolución en esta Administración.—Danús, 2.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Barcelona.—En un accidente ferroviario ocurrido entre Martorell y Castellbisbal han resultado muertas 50 personas y unos 200 heridos, a consecuencia de un choque entre dos trenes.

Varsovia.—Ascienden a cincuenta mil los voluntarios que se han alistado para ir a liberar los territorios de la minoría polaca. Y en todas las capitales de Polonia continúan las grandes manifestaciones contra el gobierno de Praga.

Burgos.—Un evadido de la zona roja que se presentó a nuestras líneas el día 2 del corriente en Andalucía, ha manifestado que a todos los individuos de la Brigada 88 que

consiguen matar a alguno de sus compañeros que quiera pasarse a la zona nacional, los dirigentes rojos conceden 15 días de permiso. Y en el caso infame de que a un muerto que no intentaban pasarse se les pegado un tiro por la espalda, se les permite el que lleva a cabo el asesinato.

Varsovia.—Aumenta la indignación en Polonia por el incremento que el terrorismo checo contra los individuos de nacionalidad polaca. Según informa la Agencia Tass, los jefes de los grupos polacos residentes en Checoslovaquia se encuentran detenidos en sus respectivos domicilios, y toda persona que intenta visitarlos es detenida también.

La situación en Checoslovaquia

La repercusión en el extranjero

Los trasportes a disposición de la autoridad militar

París.—Entre las medias adoptadas por el gobierno de Francia con motivo de la crisis y de la situación en la Europa central figura una en virtud de la cual todos los mandos de transporte que emanen de la autoridad militar tiene derecho de preferencia sobre cualquier otro. Las emisiones de las estaciones de radio no pertenecientes al Estado serán controlados por un inspector cuyo nombramiento aparecerá mañana en el diario oficial.

También se han tomado medidas de seguridad en los arrabales de París y el gobierno ha requisado algunos edificios en la frontera franco-italiana. En cuanto se refiere a la frontera franco-italiana hasta ahora no se ha adoptado ninguna medida.

La movilización de Praga produce penosa impresión en París

París.—La noticia de movilización decretada por Checoslovaquia produjo penosísima impresión. En los centros parisienses al conocerse tuvo lugar a última hora de la noche una reunión entre Daladier y algunos generales para estudiar la situación. Se convino en que Praga con sus medidas trata de precipitar los acontecimientos y que con su movilización colocaría al gobierno de Francia en una postura difícil ya que según las declaraciones del jefe de Estado a los delegados de izquierda de Francia solo se ayudaría a Checoslovaquia en el caso de que esta fuera agredida injustificadamente faltando ya al propósito con el hecho de que Praga se arma por anticipado y lleve a cabo las medidas de hostilidad contra sus vecinos. En general en los círculos oficiosos se convino en que la precipitación en que ha obrado Praga es lamentable.

En Checoslovaquia la movilización general decretada por el gobierno afecta hasta los hombres de 40 años. La opinión inglesa se mantiene en la misma línea de seguridad y no se considera tan grave la situación creyéndose aún de que el gobierno checo recapacitará a instancias del gobierno inglés.

Detenciones en Checoslovaquia

Praga.—El diputado que ostentaba la presidencia del grupo parlamentario sudético alemán Funk ha sido detenido por la policía checa también fué detenido el presidente alemán del Deutscher Bureau.

Numerosos alemanes sudetes han sido detenidos en Checoslovaquia. En Eger, todos los empleados de aduanas y ferrocarriles instalados en las oficinas de los ferrocarriles alemanes han sido detenidos y conducidos maniatados por las calles ignorándose la suerte que hayan podido seguir.

Disposiciones dictatoriales en la región sudética

Berlín.—En los pueblos de las regiones sudetes, se han adoptado medidas muy enérgicas; se prohíbe la exhibición de la Cruz Granada y otros emblemas sudetes en las casas; pues de no hacerlo serán incendiados los edificios; igualmente se prohíbe llevar distintivo incluso brazaletes. La infracción de esta orden se penará con el fusilamiento. Cuando se oigan tiros no se volverán a ver lo que ocurra, sino que continuarán tranquilamente su camino; la infracción de ello, será penado con el fusilamiento.

Tampoco podrán circular juntas por las calles más de dos personas a las que se encuentren armas en su poder serán fusiladas, y finalmente solo podrán pasar la frontera mujeres, niños o ancianos y los que lleven una autorización especial.

Dr. Jaime Comas Cladera

MEDICO - OCULISTA
Despacho provisional
P. Santa Eulalia, 1, 3.º - Palma
Días laborables: de 10 a 1 y horas convenidas

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.
Calle de La Soledad, 35. — (Junta de Correos)
Domicilio: Hotel Victoria

Espanoles y extranjeros: utilizad la maravillosa organización que os ofrece el «Servicio Nacional del Turismo», y recorred la interesantísima «Ruta de Guerra del Norte», abiertas ya al público.

Aviones Iberia

Se informa al público en general, que a partir del día 3 de Octubre del corriente año queda establecido

SERVICIO DIARIO

Para informes, horarios, etc.

BAQUERA, KUSCHE Y MARTIN, S. A.

Plaza Libertad, 1 (Borne) Teléf. 1322—1286
Palma de Mallorca

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321